

## Отзыв

### об автореферате диссертации Магомадовой Таисии Дзаиндыевны «Военная метафора в современном английском, немецком и русском медиадискурсе» (Волгоград, 2015), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Рецензируемая работа Т.Д. Магомадовой посвящена рассмотрению военной метафоры в современном английском, немецком и русском медиадискурсе. **Актуальность** исследования обусловлена возрастающей ролью метафоры в медиадискурсе, ее функциональной реализацией, типологизацией военной метафоры, а также выделением ее лингвистических особенностей в массмедиа России и зарубежных стран. Кроме того, важность предпринятого исследования обуславливается недостаточной изученностью лингвопрагматического аспекта военной метафоры в современной прессе. Автор работы четко разводит объект и предмет исследования. **Объектом** исследования является военная метафора в дискурсе современных английских, немецких и русских массмедиа. В качестве **предмета** изучения рассматриваются особенности военной метафоры в современном английском, немецком и русском медиадискурсе.

Работа, несомненно, обладает **научной новизной**, поскольку проанализированы и установлены основные функции военной метафоры, а также ее лексико-семантические и лексико-грамматические особенности в современном английском, немецком и русском медиадискурсе. Кроме того, выделены концептуальные виды военной метафоры в современном английском, немецком и русском медиадискурсе и определены основные метафорические модели в рамках метафорического моделирования «СФЕРА ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЧЕЛОВЕКА» – «ВОЙНА» в современном английском, немецком и русском медиадискурсе.

Выполненное исследование, безусловно, **теоретически значимо** для развития когнитивной и прагматической теорий и дескриптивного подхода к изучению метафоры. Результаты, полученные автором обсуждаемой работы, представляют также **практический интерес** и могут быть использованы в курсах языкознания, стилистики, лингвокультурологии, функциональной семантике и теории дискурса.

Диссертант использует **методы исследования**, адекватные анализируемому материалу (гипотетико-дедуктивный метод, индуктивный метод, описательно-сопоставительный метод, метод моделирования, метод дефиниционного анализа, компонентного анализа, интерпретативного анализа, количественного анализа, элементы фреймового и дискурсивного анализов, прием сплошной выборки.), что свидетельствует о сформированных у Т.Д.Магомадовой умениях и навыках работы с исследуемым материалом.

Композиционно работа построена четко и логично. Структура работы адекватна ее целям и задачам. В первой главе «Концептуальные виды военной метафоры в современном английском, немецком и русском медиадискурсе» автор рассматривает военную метафору как маркер агональности современного дискурса, а также выявляет и анализирует критерии дифференциации видов военной метафоры. Во второй главе «Метафорические модели в рамках метафорического моделирования «СФЕРА ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЧЕЛОВЕКА» – «ВОЙНА» в современном английском, немецком и русском медиадискурсе» описываются метафорические модели в рамках метафорического моделирования «СФЕРА ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЧЕЛОВЕКА» – «ВОЙНА» в современном английском, немецком и русском медиадискурсе. В третьей главе «Реализация военной метафоры в современном английском, немецком и русском медиадискурсе» устанавливаются функции военной метафоры и выявляются лексико-семантические и лексико-грамматические особенности военной метафоры в современном английском, немецком и русском медиадискурсе.

К несомненным достоинствам мы относим привлечение обширного материала исследования, представленного метафорами, отобранными из текстов периодических изданий и Интернет-сайтов конца XX века - начала XXI века на русском, немецком и английском языках. Общий объем исследуемого материала на русском, немецком и английском языках составляет 4500 единиц. Солидная эмпирическая база не оставляет сомнений в достоверности сделанных диссертантом выводов. Работа написана хорошим научным языком. Результаты апробированы и внедрены в учебный процесс.

Считаю, что с учетом актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости выполненная диссертационная работа, безусловно, соответствует всем требованиям, предъявляемым к исследованиям такого рода, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, доцент,  
зав. кафедрой гуманитарных дисциплин  
НОУ ВПО «Таганрогский институт  
управления и экономики»

Александр Евгеньевич Павленко

ул. Петровская, 45, Таганрог, 347900,  
тел./факс (8634) 38 33 60  
[a.pavlenko@tmei.ru](mailto:a.pavlenko@tmei.ru)

08.04.2015



Подпись  
заверено:

начальник отдела кадров

2.04.2015 г.